

2022年6月21日 星期二 农历壬寅年五月廿三

官方微信:kjjrsb或科技金融时报数字报网址:kjb.zjol.com.cn

总第5097期

邮发代号:31-7 国内统一刊号:CN33-0111

报料热线:0571-87799117

浙江省第十五次党代会昨隆重开幕

"党代表通道"首次开启,从中读懂-

浙江:以科技创新制胜未来

奋进新征程 建功新时代

本报讯"我们希望通过白马湖实验室这一高能级科创平台,来推动和破解能源科技创新的一些关键技术难题和科学问题,同时也产出一批国际领先的创新成果,真正为国家乃至国际的能源科技创新提供浙江方案。"6月20日,在浙江省党代会历史上首次"党代表通道"上,省党代会代表、中国工程院院士、白马湖实验室主任高翔信心满满地说。

不仅是高翔,首场"党代表通道"集中采访中,另外5位省党代会代表不约而同地将关键词聚焦在科技创新上:无论是过去、现在还是将来,浙江都是牢牢把握实施创新驱动发展战略的要求,大力实施科

技创新和人才强省首位战略,主动抓住科技创新这个"牛鼻子",以高水平科技创新引领高质量发展、塑造制胜未来优势。

省党代会代表、杭州市公安局科技信息化局民警钟毅表示、2020年2月7日,他和他所在的团队接到了研发健康码的任务,得益于数字浙江建设的扎实基础,他们仅用3天时间就实现了杭州健康码从无到上线的奇迹,这一切让全国人民看到数字治理的浙江智慧和浙江速度。此后,从"健康码"到"场所码"再到"四码一屏",浙江疫情防控精密智控能力不断提升。

省党代会代表、吉利汽车集团浙江福林国润汽车零部件有限公司总经理助理、总工程师吕义聪,用了近20年时间,不仅从一名汽配工成长为总工,而且还带领更多工友踏上"大师之路",助力吉利汽车顶住近年来疫情反复和持续芯片紧张的压力,连续5年蝉联中国品牌乘用车年度销量冠军。

"今后2年,我们将向西部地区三省五县捐赠

3000万株茶苗,帮助他们建成1万亩标准茶园。"省党代会代表、安吉县溪龙乡黄杜村党总支书记盛阿伟说。2018年以来,黄杜村已向西部地区三省五县累计捐赠了2240万株茶苗,实现了"一片叶子再富一方百姓"。这期间,从茶苗改良、水土保持到名茶加工,每个环节"含科量"无不满满。

浙江省"特殊"的第101个科技特派员进驻下姜村的故事更是广为传诵。省党代会代表、淳安县枫树岭镇下姜村党总支书记姜丽娟骄傲地说,从"穷脏差"到"绿富美",下姜村人均可支配收入高出杭州市平均水平10%。

即使是党建"契约化"共建这样的工作,科技贡献率也不低。省党代会代表、绍兴市越城区府山街道越都社区党委书记诸妙茵介绍,越都社区试点建设"用电数据安全平台",解决了独居老人在家发生意外却无人发现的难题,"像这样的例子在越都社区还有很多。" 本报记者 李伟民

一江创新春水 五年只争朝夕

浙江深入实施科技创新和人才强省首位战略

见 A3 版

走出软信息搜集为主的关系型信贷风控之路

数字化改革提升台州小微金融服务质效

为有金融活水来

本报讯 据近日举行的台州小微金改媒体吹风会公布的最新数据,台州本外币贷款余额5月末达到12643.49亿元,比年初新增973.52亿元,同比增长19.69%,增速居全省第二。对于民营中小微企业占72万余家市场主体逾99%的台州而言,良好的普惠小微金融基础和金融改革创新成果为稳经济提供了有力支撑。

可不可以贷、贷多少、什么价格贷?小微企业融资的一个重要症结是"软实力"难以发掘且获得信贷认同。当地城商行多年坚持贴近客户和市场需求,开创相匹配的信贷风控能力和信贷服务效率。连续多年位列城商行序列竞争力排名首位的台州银行为代表,形成了"下户调查、眼见为实、自编报表、交叉检验"的关键信贷调查技术和"不看报表看原始,不看抵押看技能,不看公司治理看家庭治理"的风险识别技术,走出了软信息搜集为主的关系型信贷风控之路。

商标权是企业尤其是科技创新型企业的重要无形资产,融资受制于价值评估难、质押登记难、债权违约处置难未能普遍实现。台州却累计发放无形资产抵质押贷款近1536亿元,商标权占到了全国质押件数的1/3。去年11月,一青蟹养殖专业户以"三门青蟹"国家地理标志质押获得三门银座村镇银行10万元贷款,率全国之先;此前9月,温岭市工量刃具行业协会凭"温西工具"集体商标获得温岭农商银行10亿元授信额度,系全省首例。

针对评估难评估贵,人民银行台州市中心支行引导银行业对200万元以内小额贷款,根据商标旗下产品未来若干年收入现值初步估算价值,与贷款



图为台州银行客户经理走访小微企业

人协议评估;大额的则视情况由专业化服务机构评估。梯次破解债权违约处置难,鼓励银行先期以商标权及厂房等有形资产作为共同抵质押物推行组合贷,再对品牌知名企业尝试纯商标权质押融资业务,同时建立贷款贴息、风险补偿、保险等多种风险分担机制。另外,人行合州市中支还联合台州市监推动首个市级商标权质押登记受理点试点,取得了企业出质商标先行查询、银行凭借电子登记证先行放贷的快速突破。

数字化正提升着台州小微金融服务的质效。"我们34年来专营小微企业金融服务。如今,数据驱

动、线上流程、行业专家、现场交叉的小微金融服务新模式实现了信贷业务高效协同,同时也释放高增加值的普惠服务到村社、行业和生态。"台州银行行长黄朝盛表示。

"专注实体、深耕小微、精准供给、稳健运行"的小微金融服务"台州模式"成效显著。同期,当地小微贷款户数由 24 万户增加到 51.95 万户;余额由 2263 亿元增加到 5825 亿元,占比 46.21%,分别高于全省、全国近 10、20个百分点;加权平均贷款年利率较改革之初下降 1.3个百分点;小微企业贷款不良率仅为 0.45%。 本报记者 赵琦

温州高新区通过定量评价,精准绘制企业"科技画像"

创新积分制为企业发展注入澎湃动能

本报讯 温州高新区近日发布了《温州高新区 (龙湾区)企业创新积分制工作实施方案》,标志着企业创新积分制试点工作在温州高新区全面展开。

国家高新区企业创新积分制试点工作是科技部火炬中心在新时期打造的支持企业创新的标杆性政策工具,温州高新区是第二批46家国家级高新区获批试点单位之一。该项工作通过搭建创新积分评价模型和信息系统,抓取政府部门相关投融资、知识产权等企业公开数据,对辖区内科技企业创新能力进行量化评分。根据企业营业收入规模,将企业分为种子期、初创期、成长期、扩张期、成熟期五个阶段,

并针对不同阶段企业设置32个差异化评价指标体系。通过定量评价,精准绘制企业"科技画像",从而精准识别和有效发现优质科技企业,有效撬动社会资本和政府资源对科技企业进行精准扶持。目前,企业创新积分信息系统已完成招投标和框架搭建工作,预行6月底前完成建设。

接下来,温州高新区将把创新积分作为企业创新能力评价的重要依据,并根据企业创新积分评价结果形成企业创新年度榜单,积分排名位于前列的企业,将在"亩均论英雄"、各类评先评优、各级平台申报、各类科技计划项目或重点研发计划项目、用

地、用房、用电、用能等方面基于倾斜或优惠支持。对成熟期、扩张期、成长期的企业,在本分类中排名前1%的,分别给予30万元、30万元、10万元补助,各类企业最多补助3家;对初创期、种子期的企业,在本分类中排名前2%的给予5万元补助,初创型企业最多补助3家,种子期企业最多补助10家。同时,温州高新区将根据年度评价结果榜单和动态积分情况,适时开展企业创新积分应用场景落地工作,推动政策、金融机构、科技服务机构等创新要素和资源与创新积分高的优质企业对接,助力企业快速发展。

本报记者 徐慧敏 通讯员 陈丽君

本报讯 2022 年度杭州市余杭区"科技人才周"启动仪式暨杭州未来科技城第五届"星耀未来"人才颁奖活动于近日举行。活动现场,余杭区人才发展集团揭牌成立。

近年来,余杭坚持"人才引领、创新驱动"的发展理念,积极构建开放包容、激励创新、崇尚创业、充满活力的"热带雨林式"人才生态系统,通过发布"余杭引才图谱"、人才新政"黄金20条"、设立总额达10亿元的人才创新创业"资金池"等系列措施,逐步完善人才引育体系,全力打造人才高地。截至目前,全区人才资源总量超32万,位居省市前列。

"对标上海、深圳等其他人才汇聚之地,余杭引才招才工作还有不少提升空间。"余杭区相关负责人表示,为更深层次在人才政策、生态、服务等方面积极探索创新,加速吸引各类人才汇聚,余杭专门成立人才发展集团,将大力推进人才创业创新便利化改革,着力建成专业化、规模化、市场化、产业化的综合性一流国有人才发展集团。

今年的"科技人才周"期间,余杭区委组织部(人才办)、余杭区科技局、人民银行余杭支行联合开展"百名行长科企行"科技人才金融专项服务活动,聘请百名银行行长组建科技人才金融服务专员队伍,推动人才链、创新链、资金链、产业链深度融合,深化落实全省"万名干部助于企"精准服务行动。活动现场,余杭区为12位科技人才金融服务专员代表授予余杭区科技人才金融服务专员聘书。

现场还颁布了杭州未来科技城第五届"星耀未来"奖项。创新突破奖、创业新锐奖、暖心服务奖、热心奉献奖、引才贡献奖、星耀十年奖六大奖项的颁布有助于树立人才标杆,挖掘榜样力量,塑造人才明星,发扬人才引领作用。

活动期间,还举行了"博才汇聚,余你同行"高层次人才云端对接会、科创园区协会成立大会暨"科技企业培育"应用省市区贯通启动仪式、北航第十二届国际青年学者唯实论坛中法航空大学分论坛等10项重点活动。

通讯员 刘梦颖



世包国际凤凰科创IPO 创新中心位于杭州 钱江新城核心区市民街99号世包国际中心,是 一个集凤凰智能研究院、时尚产业联盟、众创空 间、孵化器、邻里关系为一体的产业商圈。

项目建筑面积12万余平方米,按照统一布局和建设的原则,共建建设省级科技孵化器、省级创投孵化器、共享办公众创空间、2.5次元VR直播商城、国际组织资源交流中心、独角兽孵化器、国际企业总部、国际领袖俱乐部。

中心将充分发挥集群式创新的优势,形成产学研创新集群:包括企业孵化器群、技术研发机构群、高校科技产业群、教育培训机构群、中介服务机构群和配套服务机构群。形成集创业苗圃、孵化器、加速器、VR商城、IPO创新中心为一体的产业格局。凤凰IPO创新中心提升科技产业贡献、带动区域经济发展,引领地方经济快速发展。欢迎全省科技企业进驻!

合作方式: 办公空间出售出租、商铺经营权出售或联营。

